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ЧИННИКИ ЗОВНІШНЬОГО ВПЛИВУ НА ПОВЕДІНКУ СПОЖИВАЧІВ
СТРАХОВИХ ПОСЛУГ

Попит на страхові послуги зумовлений існуванням потреби людей у страховому
захисті. Усі акти купівлі людини, здійснені чи заплановані, відбуваються під впливом
певного комплексу потреб,  мотивів,  бажань і  чинників.  Вони різні,  як і  поведінка
кожної людини. Загалом поведінка споживачів – це «когнітивна, емоційна і фізична
активність, яку виявляє людина при виборі, оплаті, використанні товарів (послуг) і її
припинення у зв'язку із задоволенням своїх потреб і бажань» [1]

На споживача страхових послуг на всіх стадіях процесу прийняття рішення про
укладення  договору  страхування  та  його  споживання  діє  ціла  система  чинників
зовнішнього  і  внутрішнього  спрямування,  що  притаманні  кожному  окремому
індивіду.

На основі аналізу ринку страхових  послуг за 2019 рік можна виділити чотири
основні тренди в основному, зовнішнього напрямку, які створюють нові вектори у
поведінці споживачів, чотири головних які ми і наведемо.

Зміна капіталу. На зміну Європейському капіталу приходить заокеанський. Так,
український  ринок  покинув  французький  страховик  АХА,  а  його  місце  зайняв
Канадський  холдинг  Fairfax.  Це  вже  друга  інвестиція  канадського  холдингу  в
страхування України. До цього, Fairfax вже придбав одного страховика – QBE. Таким
чином, частка північноамериканського капіталу в страховому ринку України зросла
майже до 10%.  Для «американської» моделі, яка застосовується в США та Канаді,
характерна значна підтримка держави у страхуванні сільськогосподарських ризиків.

Попит на медичне страхування. Учасники ринку та експерти підкреслюють, що
добровільне  медичне  страхування  –  другий  за  обсягом  сегмент  ринку  ризикового
страхування [5]. Якщо щорічний приріст медичного страхування протягом останніх 5
років  становив  порядку 15%,  то  в  2019  очікується приріст  до  35%.  Цей  значний
приріст викликаний наступними причинами: органічне зростання ринку у зв’язку із
зростанням цін  у  клініках  і  на  медикаменти;  компанії  все  частіше  впроваджують
соціальні пакети для залучення й утримання персоналу; реформа державної охорони
здоров’я,  яка  дозволила  медичному страхуванню стати,  практично,  єдиним дієвим
способом отримувати якісну медичну допомогу.

Глобалізація  світової  економіки  викликає  значне  укрупнення  українського
ринку. Така тенденція проглядається протягом останніх років і, судячи з усього, буде
продовжуватися.  Перша  двадцятка  страховиків  володіє  80%  всього  українського
страхового  ринку.  Глобалізація  щороку  «вибиває»  з  ринку  дрібні  компанії  і  їх

97

https://www.insa.com.ua/uk/vidy-strahovaniya/meditsinskoe-strahovanie/


портфелі відразу ж поглинаються лідерами ринку. Це ще більше прискорює процес
концентрації послуг у руках провідних страховиків.

Поява  нових  страхових  продуктів. Страхування  кіберризиків,  а  саме втрати
бізнесу  від  кібератак  ростуть  величезним  темпами.  Аналітики  групи  Allianz
прогнозують зростання втрат бізнесу від кібератак до 2 трильйонів в 2019 році.  У
багатьох  компаніях  приходить  розуміння  того,  що  страхування  кіберризиків  у
сукупності  з  власними технічними способами захисту  є  більш надійнішими і,  що
найголовніше, дешевшим, ніж цілком самостійний захист. 

Накопичувальне  пенсійне  страхування.  В  Україні  на  державному  рівні
впроваджується  накопичувальне  пенсійне  страхування.  Цю  ініціативу  із
задоволенням підхоплять страховики, пропонуючи умови цікавіші й прозоріші, ніж
державні. Наприкінці 2019 року у Верховній Раді було зареєстровано законопроект
№ 2683  «Про  загальнообов'язкове  накопичувальне  пенсійне  забезпечення».
Документом  пропонується  встановити  обов’язкову  участь  у  системі
накопичувального  пенсійного  забезпечення  всіх  категорій  працюючих  осіб  до
досягнення  ними  пенсійного  віку  та  залучення  роботодавців  до  сплати  пенсійних
внесків на паритетних засадах [6].

Такі нові вектори вимагають детального аналізу та швидкого реагування на ці
виклики  зовнішнього впливу. Важливу роль у цьому має відіграти зміна стереотипів,
які  сформовані  у  переважній  більшості  споживачів.  Виникнення  та  існування
негативних страхових стереотипів зумовлені наявністю багатьох чинників минулого
періоду,  що  стримують  розвиток  українського  ринку  страхових  послуг.  Страхова
компанія, як окремий суб'єкт господарювання та учасник страхового ринку, не може
впливати на  всю групу чинників,  проте  вона  в  змозі  здійснювати вплив на  зміну
деяких з них.

Варто зауважити, що загальний обсяг страхових послуг на фінансовому ринку
України в останньому десятиріччі за зібраними преміями дорівнював 0,06% світового
обсягу і був меншим у 400 разів порівняно із США, у 60 разів – із Німеччиною, у 50
разів – із Францією [2]. При цьому слід відмітити, що основними причинами є, по-
перше, ментальні особливості,  а по-друге, економічне становище як держави, так і
населення.

Для  успішного  розвитку  та  покращення  ситуації  на  українському  ринку
страхових послуг необхідна злагодженість та координованість роботи як держави, так
і  страхових  компаній.  При  цьому  держава  має  забезпечити  ринок  стабільною
нормативною базою, необтяжливим державним наглядом, а з іншого боку, страхові
компанії  мають  бути  максимально  сумлінними  та  чесними  у  процесі  співпраці  зі
своїми клієнтами [3].

Виходячи  з  вищесказаного,  страхові  компанії  можуть  і  повинні  вивчати,
реагувати  та  розподіляти  сфери  уваги,  зважаючи  на  появу  нових  чинників
зовнішнього  впливу  на  поведінку  споживачів,  який  тісно  зв’язаний  з  поточним
економічним станом в країні. 
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УПРАВЛІННЯ СФЕРОЮ ПОСЛУГ ТРАНСПОРТНО-ЕКСПЕДИТОРСЬКОГО
ОБСЛУГОВУВАННЯ

Сучасні  умови  ринкового  функціонування,  яким  властиві  швидкі  різнотипні
зміни,  формують  для  суб’єктів  господарської  політики  не  лише  широке  поле
можливостей  для  їх  розвитку,  але  й  у  першу  чергу  жорсткі  умови  для  їх
функціонування  з  урахуванням  високих  вимог  до  якості  та  ефективності  ведення
бізнесу. Головним пріоритетом у визначені основних аспектів бізнес-функціонування
організації має бути споживач з його запитами та вимогами. Сучасний споживач – це
досвідчений та розсудливий покупець, який чутливо реагує на асортимент і якість
послуг,  уважніше  вивчає  й  оцінює  показники  їх  відповідності  та  економічної
привабливості.

Дослідження  поведінки  споживачів  та  значний  внесок  у  розробку  теоретико-
методологічних  та  прикладних  аспектів  маркетингового  управління  поведінкою
споживачів здійснили наступні вітчизняні науковці:  О.В. Зозульов [1],  В.В. Редько
[2], Н.Р. Балук [3], Р.В. Бойко [4], Н.В. Погожа [5] та ін. Поряд з цим, значні доробки
науковців  з  даної  проблематики  все  ще  не  дають  однозначних  відповідей  щодо
можливих варіантів дій покупців на послуги певних видів економічної діяльності.

Відповідно,  актуальним  завданням  є  визначення  теоретичних  положень
управління поведінкою споживачів шляхом урахування споживчих чинників  сфери
транспортно-експедиторського обслуговування (ТЕО).
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